

7000亿元背后的绿色实践

工商银行浙江省分行以金融创新守护绿水青山

山水如墨染，绿意浸透之江魂。

二十载光阴流转，“绿水青山就是金山银山”理念穿过时光长廊，为浙江大地铺展着越来越动人的生态底色。

二十载春华秋实，绿水青山映照的金山银山，勾勒出浙江最生动的转型故事。7月4日，绿色金融改革创新交流会将在湖州举行，各界人士会聚一堂，共商高质量打造绿色金融能力建设基地之举。从环境治理的笃定投入，到产业低碳转型的创新引领，再到普惠民生的扎实举措，工商银行不仅是金融助力者，更是绿色事业发展的同路人。

这些年，工商银行浙江省分行以坚定如磐的初心，不断提升绿色金融服务能力，不断拓展绿色金融服务的广度和深度，以创新治理的金融智慧，在浙江生态文明画卷上增色添彩。2025年6月末，该行绿色贷款余额继2024年初首次突破5000亿元大关后再创新高，达到7000多亿元，当年新增超1000亿元，贷款余额、增量市场领先，深度融入浙江绿色发展。



随着绿色金融理念不断深入，工行浙江省分行致力于前瞻性探索，持续发掘绿色金融潜能。

■ 孟文 朱华 张旭辉 沈力

笃定美丽生态 金融画笔勾勒明澈山水

行走浙江大地，山水皆可入画，草木皆能成诗，每一滴水都折射星光，每一片叶都凝聚晨露，每一寸山河都是生命的礼赞。

二十年笃行，工行浙江省分行以金融之笔勾勒山水肌理，以“制度创新+产品迭代+生态共情”，将每一寸碧波，每一声鸟鸣，每一片竹海转化为可持续发展的金融符号。

众所周知，生态环境项目能产生巨大的环境效益，但项目本身大多具有公益性质，投入资金较大、回报周期较长，且面临收益率较低、融资较难等困境。

2020年，工行浙江省分行立足于“绿水青山就是金山银山”发源地及绿色金融改革创新试验区浙江，专门推出针对生态价值转换领域的项目贷款产品“绿水青山贷”。通过“肥瘦搭配”的方式，对多个生态环境项目进行整体立项，以现金流情况较好的项目带动现金流一般的项目整体进行融资，累计投放相关融资产品近600亿元，包括义乌市“鸟伤

水乡·印象双江”EOD项目、三门县东部水资源综合利用工程WOD项目、庆元县国家储备林项目等，通过“以丰补歉”实现资金闭环。万物各得其和以生，各得其养以成。绿色金融的笔锋所至，皆是山河重秀的生机，是人与自然最深情的共生契约。早在2022年，工行湖州分行就加入了由中国绿金委牵头的生物多样性课题研究组。2024年，该行率先将卫星遥感与生物多样性评估纳入风控体系，建立金融支持生物多样性保护政策，不断创新金融服务与产品。例如，为吴兴区白鹭飞农庄提供5400万元授信，并利用当地优越的生态环境，共同打造湿地动物科普保育中心，开展野生鸟类栖息地整理与保护工作；又如，携手下渚湖湿地生态保护提升工程、安吉两库饮水工程，一起实施重点生态环境和生物多样性保护项目，实现金融资源与生态保护的精准匹配。

从千岛湖到瓯江畔，从矿山复绿到土壤

重生，类似的创新故事不断上演——

在台州水美黄岩·芳养共富项目中，工行总、省、市、县四级联动，以生态环境导向开发（EOD）模式提供3.8亿元融资，将生态修复和古村落保护与文旅、农业等产业收益捆绑，激活“无收益项目”造血能力；在嘉兴污水处理厂扩建工程中，以特许经营未来收益权为质押，投放近3亿元贷款，保障“污水入管、清水入河”；在武义县全域土地综合整治项目中，工行共计投入8亿元的资金支持，复垦水田1180亩、修复矿山560亩，推动22个自然村生态搬迁，破解浙江“七山一水两分田”的资源困局……

数据见证担当。截至目前，工行浙江省分行已累计向生态保护修复和利用、环境保护产业、基础设施绿色升级等关键领域投入绿色信贷资金超3000亿元，以实实在在的金融力量筑起一道道坚实的生态屏障。



支持抽水蓄能电站建设，加速推进山区特色优势资源转化落地。



以真金白银赋能生物多样性保护，践行可持续发展理念。图为德清下渚湖国家湿地公园。



以“绿电”换“绿贷”，为企业打造绿色转型金融解决方案。

图片由杭州供电公司提供



“生态+文旅”，助力生态文明建设和经济发展的良性循环。



支持风电重大项目建设，助力浙江能源产业“追风逐日”。

创造美丽经济 绿色杠杆撬动低碳转型

当生态美景稳固，如何打通“绿水青山”向“金山银山”转化的价值通道？

作为国有大行，工行浙江省分行给出了“一整套创新金融方案：坚持绿色和转型两手抓、两手硬，以生态资本化工具、市场化激励机制、科技与数据底座，构建‘生态资源—金融资本—产业升级—环境效益’的闭环。

在衢州，工行充分发挥其“碳金融场景试点行”的优势，积极拓展碳账户应用场景，推出“低碳易贷”“碳易快贷”，在额度、期限、担保方式及利率方面给予绿色降碳企业最大程度的业务优化和融资支持，以鼓励工业企业向节能减排、绿色低碳领域转型。截至目前，该行碳账户贷款累计发放超200亿元，通过将碳排放数据转化为信用资产，打通了“减排行为—金融激励—产业升级”的价值链。

在杭州，工行创新引入国家电网能源大数据，将利率与企业绿电使用比例、单位能耗动态绑定，为电缆生产企业浙江万马股份有限公司成功发放7000万元的“电碳挂钩贷”。通过“正向激励+反向约束”的动态调

整框架，将绿色金融与电力消费场景深度融合，构建起“节能减碳行为—绿色金融支持—ESG价值提升”的正向循环机制。

在湖州，工行联合汇丰银行、兴业银行等机构，于去年底成功为天能资源发放绿色及可持续发展挂钩银团贷款4亿元（银团总额17亿元），期限三年。该贷款创新融合绿色信贷与可持续发展挂钩（SLL）双重属性，成为浙江省首例此类银团贷款，不仅解决企业绿色转型资金缺口，更推动“铅锂双循环”产业链建设。

在绍兴，工商银行总行将绍兴作为全国排污权抵押贷款的唯一试点，通过金融手段，让排污权等生态权益产生价值，在解决传统制造业抵押难、担保难问题的同时，引导“排污权=经济价值”的预期，鼓励企业开展减污改造，降低污水、废气排放，推动企业的可持续发展。

“双碳”之路，任重道远，大有可为。

为助力杭州公交实现从“油驱动”到“电驱动”再到“零碳驱动”的跨越，工行为杭州市公共交通集团审批通过2024年纯电动公交车

购置项目2.27亿元，计划购置600多辆纯电动公交车，目前已投放5529万元；为杭州出租汽车集团有限公司审批通过纯电出租车购置项目2990万元，计划购置300多辆纯电动出租车，目前已投放2790万元，以绿色金融引领新能源车驰骋零碳之路。

近年来，工行浙江省分行始终围绕“双碳”工作要求，持续加大对光伏、风电、抽水蓄能、核电、储能等清洁能源产业项目的支

持力度，从舟山嵊泗海上的风电项目到

衢州龙游湖面上的渔光互补项目，从金

华磐安山上的抽水蓄能项目到杭

州工业园区内部的储能项目，累计投

放相关融资近500亿元。自央行推出碳减排支持工具以来，该行累计发

放碳减排支持工具相关融资近50亿

元，带动年度减排量约为55万吨二氧

化碳当量。一笔笔真金白银的投入，化

作日益清澈的河湖、愈发葱郁的山林、持

续向好的环境质量，也奠定了浙江绿色发展最靓丽、最坚实的底色。

筑梦美好生活 生态红利点亮万家灯火

落笔在绿，指向在美，收益在民，这是绿色发展的终极使命，也是将生态治理的笔墨化作群众幸福生活的底色。作为国有大行，工行浙江省分行高度重视以绿色金融服务乡村振兴，助力共同富裕。从山林江海到田间村落，从金融创新到产业转型，一幅幅“生态惠民”的画卷正在之江大地徐徐展开——

在丽水各地，工行联合当地政府推出“GEP生态价值贷”，将乡村优良的森林、水域等生态资本价值科学量化，为特色农家乐与有机茶园提供信贷支持。青山秀水化作可靠的“绿色资产”，沉睡的山林资源被唤醒，茶山青翠转化为百姓手中金叶，“丽水山居”被打造为丽水民宿的地域性品牌。

在“茶叶之乡”嵊州，工行以10余亿元绿色共富产业贷款，支持其开展生态种植及低效林改造、农田非粮化改造以及和美乡村建设，古树古村得到了保护，农村的基础设施和旅游设施得到提升，适合种植茶叶、香榧、苗木、油茶的农业基础设施得到改善。游客来了，农家乐火了，越来越多的老百姓过上了从“卖资源”到“卖风景”的好日子。

在“鱼米之乡”南浔，工行联合当地政府，通过“渔业+文旅”相结合的方式，实现产业链的延伸和配套服务的优化，落地菱湖渔旅综合产业园项目，通过整合提升，带动渔业、旅游业、餐饮住宿行业、乡村农户就业的共同发展。截至目前，工行湖州分行为项目提供共计9.9亿元资金支持，已完成改造提升鱼塘3.8万亩。

如今，湖州南浔创造性地发展出了油基鱼塘、菜基鱼塘、果基鱼塘等，并拓展延伸出稻鸭共育、稻鱼共生、跑道养鱼等生态循环养殖模式。工行的支持始终相伴相随，如支持淳安味堂、鲜领食品等产业龙头企业，支持生态鱼、生态米、生态果桑等生态产品基地建设，助力生态文明建设和经济发展的良性循环。

行吟浙山水，绿意满江南。浙江的“大花园”不仅是自然底色，更是高质量发展的金色引擎。

在“东方小希腊”嵊泗列岛，工行突破景区准入和贷款用途的条件限制，通过创新金融模式，以景区门票收费权质押融资破解了“部分景区无需贷款、部分景区融资难”的行业困境，以未来收益撬动当下升级，通过“景区—银行—政府”三方协同，将嵊泗的“碧海蓝天”转化为可持续的“信用资产”。这一模式为全国海岛型旅游区提供了可复制的金融方案——让生态资源成为抵押物，让游客流量变成现金流，最终实现“绿水青山”与“金山银山”的双向转化。

在“清凉世界”莫干山，工行早在2017年就针对环莫干山民宿集群率先在系统内推出了首个“民宿贷”创新产品，在2024年对“民宿贷”进行产品升级，将民宿贷款由“线下”搬至“线上”，民宿业主贷款更便捷、使用更灵活，利率也更优惠。2025年，该行又将莫干山民宿集群纳入浙江工行特色产业贷款集群方案，多举措支持民宿产业的健康发展。近年来，工行浙江省分行民宿贷产品累放金额已超1.5亿元……绿色发展的答卷，最终写在了老百姓绽放的笑容里。

山水无言，却以蓬勃万物作答。

从安吉余村的先行星火，到之江大地的绿色燎原；从账户的衢州试点，到电碳挂钩的温州创新——工商银行浙江省分行以7000亿元绿色贷款为墨，以动态利率、碳征信、EOD模式为笔，在浙江的绿水青山间写下金融赋能的最美注脚。工商银行浙江省分行党委书记、行长梅睿表示，该行将继续深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，助力更多企业因“减碳降成本”而转型、更多乡村因“生态资产”而富足、更多江河因“排污权金融化”而清澈，以金融之笔书写“绿水青山就是金山银山”的浙江答卷。

本版图片除署名外由工商银行浙江省分行提供